Optimizarea unui proiect – rezumat

  - micşorarea spaţiului ocupat de un document pe disc:
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     Redimensionarea unei imagini în Word:
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Având imaginea selectată, din bara de instrumente Imagine, se alege butonul “Comprimare imagini” şi se alege de la secţiunea Schimbare rezoluţie, opţiunea Web/Ecran. Astfel, în acest document, imagine introdusă va ocupa mai puţin spaţiu (pentru că va fi afişată la o rezoluţie mai slabă).
- micşorarea dimensiunii pe disc a documentului:
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Se deschide aplicaţia Windows Explorer: se dă clic dreapta pe fişier şi se alege opţiunea Add to fisier.rar care efectuează comprimarea fişierului ca în exemplul următor:
Obs: Pentru a putea utiliza documentul, acesta trebuie decomprimat, operaţiune care se efectuează astfel: se dă clic dreapta pe fişierul comprimat şi se alege opţiunea Extract Here.

- micşorarea unei imagini in editorul Microsoft Picture Manager:

1. Se deschide aplicaţia Ms Picture Manager:

2. Se dă dublu clic pe imaginea ce urmează a fi redimensionată
3. Edit pictures… –> Resize
4. De la „Predefined width x height” se alege: E-mail Large ori E-mail Small sau, se face o micşorare procentuală folosind opţiunea Percentage of original width x height.
Temă de laborator: creaţi o prezentare în Power Point formată din 4 diapozitive în care introduceţi 3 imagini: imaginea iniţială, apoi, imaginea micşorată mai întâi la 75% din dimensiunea sa iniţială, şi  apoi – aceeaşi imagine micşorată la formatul E-mail small. Pe al 4-lea diapozitiv va fi introdus un cuprins cu 3 butoane de acţiune care vor stabili legătura cărtre celelalte diapozitive.
Salvaţi şi comprimaţi acest fişier.
Succes.

